Конспект НОД в средней группе «Весны гонцы»
Холдырчева Нина Матвеевна

МБДОУ «Детский сад № 176» г. Чебоксары

Цель: ознакомление и расширение представлений детей о перелетных птицах.
Задачи: расширять знания детей о перелетных птицах, умение их различать; закрепить у детей представления о том, куда и почему улетают птицы; развивать кругозор, наблюдательность, речь детей, обогащать новыми словами (скворечник, грачовник, перелётная птица), логическое мышление, внимание, память, коммуникативные качества; 
воспитывать бережное и заботливое отношение к птицам.
Материалы: фонограмма с шумом леса и пением птиц, картинки с изображением зимующих и перелетных птиц и их гнезд; материал для гнезд: веточки тонкие и потолще, соломинки, пух; компьютерная презентация «Весны гонцы», карточки с изображением птиц и их силуэтов.
Предварительная работа: беседы о птицах, наблюдение за птицами на прогулке, чтение рассказов, сказок и стихотворений о птицах, отгадывание загадок, рассматривание цветных иллюстраций с изображением птиц, помощь птицам зимой, изготовление кормушек.
Ход НОД:
Воспитатель: Ребята, посмотрите, пожалуйста, на картину.  Что вы видите? Какое время года здесь изображено? (Ответы детей).
Воспитатель: Что же происходит в эту пору в природе? Послушайте стихотворение Вадима Косовицкого «Цвет весны»

На дворе стоит весна!

После зимней лютой стужи

Просыпается от сна

Вся природа. Даже лужи

Не покроет лед за ночь,

Гонит солнце зиму прочь!

Набухают соком почки,

И зеленые листочки

Скоро в струях ветерка

Заиграют! А пока

Цвета солнца у реки

Появились огоньки!

Все! Закончились морозы!

Распускаются мимозы!
Воспитатель: Весной природа оживает, просыпается от зимней спячки. Как вы это понимаете? (Ответы детей: Весна – это время года, когда ярче светит солнце, тает снег, с теплых стран прилетают птицы, на деревьях набухают почки, прорастают первые цветы,   от зимней спячки просыпаются звери).
Воспитатель: О прекрасном времени года сложено много песен, стихов, загадок, пословиц и поговорок, народных примет. Ребята, а вы любите загадки? Попробуем их отгадать? (Ответы детей).

1). Какой месяц зиму кончает, весну начинает. (Март).
2). Старый снег на солнце тает,
Ветерок в ветвях играет,
Звонче птичьи голоса –

Вот и к нам пришла ... (весна)
Воспитатель: Ребята, а как вы понимаете смысл словосочетания старый снег? (Ответы детей).
Воспитатель: Правильно, это долго пролежавший снег, потерявший всякое сходство со свежеотложенным снегом.
Воспитатель: Весна - самое любимое время года у большинства людей, независимо от того, где они живут. Весна - символ тепла, пробуждения и радости, источник хорошего настроения «просто так», без причины.
Воспитатель: Они поют: «… Мы – молодой весны гонцы. Она нас выслала вперед!». Как вы думаете, о ком идет речь? (Ответы детей).  Гонцы весны уже появились у нас. И  по прилету они будут обустраивать свои гнезда-«корзинки»  на верхушках берез и осин и во «дворцах»  на шесте во дворах. Догадались, какие это птицы? (Ответы детей).   Слушайте подсказки:
1. По весне к нам с юга мчится
Чёрная, как ворон, птица.
Для деревьев наших врач –
Ест букашек разных ... (Грач)
Воспитатель: Первыми к нам прилетают грачи. Опишите грача, какой он.
(Ответы детей: Грач - крупная птица. Его тело покрыто черными перьями. У них сильные крылья. Клюв и лапы у грачей светлые).
2. Понавесили корзины

На березы и осины.

Каждая корзинка — дом,

А зовется он... (гнездом)

Воспитатель: Молодцы! А вы знаете, как называются домики грачей? (Ответы детей).

Воспитатель: Правильно, гнездо. Место, где грачами устроено много гнезд, называется   грачовником.
Грач -  крупная птица с черным оперением. Его можно встретить на всей территории России.

В средней полосе России прилет грачей – признак наступившей весны. На ночь грачи устраиваются в ветвях деревьев. Место их ночлега называют грачовником. Их соседями становятся другие птицы: вороны, галки, сороки. Грачи обычно занимают ветки самых высоких деревьев.

Эти птицы уничтожают множество насекомых, среди которых немало вредителей сельскохозяйственных культур. Но часто грачи не помогают полеводам, а вредят им, выклевывая молодые всходы пшеницы, кукурузы, подсолнечника. Огромные стаи птиц приходится отпугивать, устанавливая на поля пугала.
Воспитатель: Первые грачи – вестники весны – прилетают в начале марта, а на 17 марта ожидается дружный прилет грачей. И этот день называется Герасим Грачовник, в честь отшельника Герасима Иорданского. В старину на Руси говорили: «Герасим Грачовник грачей пригнал». А мы знаем: если увидели грача, значит, к нам пришла весна. Ребята, а какие приметы весны, связанные с этой птицей вы еще знаете? 

(Ответы детей: Грач весну принес. Грач на горе - так и весна на дворе. Увидел грача - весну встречай).
Воспитатель: Русский народ всегда был очень наблюдательным, верил разным приметам:
1. Если грачи сразу же займутся ремонтом, значит, весна придет быстро, а если же посидят на гнездах и примутся вновь кружиться, то придется обождать весеннего тепла несколько дней.
2. «Игры» грачей, их веселье сулили погожий денек, а их крики – дождик. 
Строительством гнезда занимается самка. Самец помогает: приносит строительный материал – сухую траву, ветки и другой «нужный мусор». 
Воспитатель: Вслед за грачами прилетают удивительные «певцы».
В оперении блестящем черном
Из дальних стран летит певец
И песней звонкою задорно
Весну приветствует ... (Скворец)


Воспитатель: Да, правильно. Все вы хорошо знаете эту птицу. Кто хочет описать скворца? (Ответы детей).

Воспитатель: Скворец - небольшая птица, имеет серо-коричневое, пестренькое оперение. (А нам привычно думать, что у скворцов черное оперение). Длинный, тонкий клюв, лапы и клюв светлые; по земле птица передвигается шагами, а не прыжками.
Скворцы – великие певцы, обладают даром звукоподражания. Им характерно большое разнообразие издаваемых звуков: свист, скрип, дребезжание, мяуканье. Они способны улавливать и воспроизводить голоса других птиц: дроздов, камышевок, жаворонков, иволг, перепелов, и даже соек.
Воспитатель: Как вы думаете, чем питаются скворцы? (Ответы детей: личинками различных насекомых, поедают кузнечиков, бабочек, гусениц и червей)

 Воспитатель: Правильно, а еще скворцы едят семена разных растений, любят плоды деревьев: груши, яблоки, сливы, вишни и др.). Скворцы в скворечники несут тоненькие веточки, травинки, перышки, шерсть животных, листья, корешки, мох и др.
Воспитатель: В народе говорят: «Видишь скворца – знать весна у крыльца». Скворцов считают лучшей приметой, согласно которой с появлением этих птиц в свои полноценные права вступает весна, согревает всё вокруг своим теплом и дарит много радости оживающей природе.
Физминутка «Скворечник».
Распилю пилой дощечки:

вжик, вжик, вжик, вжик. (Дети имитируют движения распиливания дощечки).
Сколочу из них скворечник:

тук, тук, тук, тук. (Дети имитирую движения заколачивания гвоздей).
Прилетайте птицы в гости
к нам, к нам, к нам, к нам. (Выполняют движения махи руками к себе).
Мы скворечники повесим
тут и там, тут и там. (Наклоны с вытянутыми руками вверх, в стороны, вниз).
Воспитатель: На что похожи домики грачей и скворцов? Как их отличить? (Ответы детей: Домики грачей похожи на круглые корзинки. Птицы строят их из веток, устилают мягкой травой, мочалом, тряпьем, клочками шерсти. А скворцы живут в скворечниках. Их делают им люди из досок, вырезают круглые окошечки, вешают высоко на дерево).
Воспитатель: А почему надо вешать высоко на дереве? (Ответы детей).
Воспитатель: Как вы думаете, почему птицы улетают в теплые края? (Ответы детей: Осенью становится холодно, исчезают насекомые, осыпаются семена растений, замерзают водоемы, птицам трудно добывать корм).
Воспитатель: А как называются птицы, которые прилетают к нам из тёплых краёв? 
(Ответы детей: Перелётные птицы).
Воспитатель: Каких птиц называют перелетными?
(Ответы детей: Это птицы, которые осенью улетают на юг осенью и прилетают к нам обратно на родину весной, совершают перелеты, поэтому их и назвали перелетными).  
Воспитатель: Перелетные птицы весной возвращаются на родину. Родина – это место, где родился. Птицы возвращаются к нам, чтобы свить гнездо и высидеть птенцов. Птенцы рождаются слепыми, беспомощными, покрытые пухом. Родители выкармливают их. За лето птенцы вырастают, и осенью вместе с родителями улетают в тёплые края. 
- Какие перелётные птицы первыми прилетают весной? (Первыми весной прилетают грачи, скворцы, жаворонки).
Дидактическая игра: «Собери птицу» Дети из разрезных картинок собирают жаворонка, ласточку, скворца, грача. 
- Каких ещё перелетных птиц вы знаете? (Весной прилетают скворцы, журавли, аисты, дрозды, лебеди, ласточки, гуси, утки, соловьи, чижи и др.).
Игра «Найди лишнее». Ваша задача – определить на слух, что из того, что я назову, лишнее и почему?
· кормушка, скворечник, гнездо, сарай;
· червяк, котлета, зернышко, семечки;
· синица, кукушка, утка, грач; (синица – зимующая, остальные перелетные)
· голубь, ворона, воробей, лебедь; (лебедь – перелетная, остальные зимующие)
· ласточка, скворец, цапля, пеликан; (пеликан – не обитает в наших краях)
Итог НОД.
Воспитатель: О каких птицах мы сегодня говорили?  (О грачах, жаворонках, скворцах).
Для чего нужны птицы? (Ответы детей: Птицы уничтожают насекомых – вредителей, радуют нас своим пением, яркой окраской).
Воспитатель: Как мы должны вести себя в природе, где живут птицы?  (Ответы детей: Надо охранять и беречь птиц, заботиться о них: делать скворечники, кормушки, подкармливать их, нельзя разорять птичьи гнёзда, собирать яйца птиц, стрелять по ним из рогатки,  шуметь, кричать, слушать громко музыку в лесу, парке.

Воспитатель: Молодцы! Думаю, вы всегда будете заботиться о птицах, помогать им в трудную пору.
